
 

1．1 集合的含义与表示（优质课）教案 

教学目标： 

1、 通过实例了解集合的含义，并掌握集合中元素的三个特性。 

2、 掌握元素与集合的关系，并能用符号“∈”或“∉”来表示。 

3、 掌握列举法和描述法，会选择不同的方法来表示集合，记住常用数集的符号。 

 

教学过程： 

一、集合与元素的概念： 

一般地，一定范围内某些确定的，不同的对象的全体构成一个集合，简称集。集合中每一个对 

象称为该集合的元素。如所有的三角形可以组成集合，每个三角形都是这个集合的元素；所有的直

角三角形也可以组成集合，每个直角三角形都是集合的元素；由 1，2，3，4 组成的集合｛1，2，3，

4｝。1，2，3，4 就是这个集合的元素 。类似“与 2非常接近的全体实数”，“高个子”这样模糊的说

法就不能确定集合。 

特别提醒：1、集合是一个“整体”。一些对象一旦组成了集合，那么这个集合就是这些对象的全

体，而非个别对象。2、集合具有两个方面的意义，即：凡是符合条件的对象都是它的元素；只要是

它的元素就必须符合条件。3、集合通常用大写的字母表示，如 A B C、 、 、……；元素通常用小写的

字母表示，如a b c d、 、 、 ……。 

二、集合中元素的特性： 

1、确定性：设 A是一个给定的集合，x 是某一具体的对象，则 x 或者是 A的元素，或者不是 A

的元素，二者必居其一，不能模棱两可． 

2、互异性： 对于一个给定的集合，它的任意两个元素是不能相同的。集合中相同的元素只能

算是一个。如方程 0122 =+− xx 有两个重根 121 == xx ，其解集只能记为 1 ，而不能记为 1,1 。 

3、无序性：集合中的元素是不分顺序的．如 ,a b 和 ,b a 表示同一个集合． 

特别提醒：集合和点的坐标是不同的概念，在平面直角坐标系中，点（l，0）和点（0，l）表示

不同的两个点，而集合｛1，0｝和｛0，1｝表示同一个集合。 

三、元素与集合的关系： 

一般地，如果a 是集合 A的元素，就说a 属于 A，记作a A ；如果a 不是集合的元素，就说 a

不属于 A，记作 Aa 。 

特别提醒：1、“属于”号与“不属于”号，使用时不可反过来写，“A －6”与“A 8”的

写法是错误的；2、根据集合中元素的确定性，a A 或a A ，这两种情况必有一种成立；3、集合

和元素是两个不同的概念，它们之间是个体与整体的关系，并且这种关系是相对的。如：集合  1A =

相对于集合       1 , 2 , 3B = 而言， A是 B 的一个元素；元素与集合之间不存在大小与相等的关

系，如2与 3 ，只能是  2 3 ，不能写成  2 3 。4、符号和是表示元素和集合之间关系的，

不能用来表示集合之间的关系，如： 1  1,2 的写法是错误的，而      1 1 , 2 的写法是正确

的。 

四、集合的分类： 

按照集合中元素的个数是有限还是无限，集合可分为：有限集和无限集。 

（1）有限集：含有有限个元素的集合；    

（2）无限集：含有无限个元素的集合  奎屯
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（3）空集：特别地，不含任何元素的集合叫做空集，记作．空集是个特殊的集合，空集归入 

有限集。如： }01|{ 2 =+ xRx 。 

   按照集合中元素的形式，性质及属性，集合可分为： 

（1）单元素集：只含一个元素的集合；如 0 ，  。 

（2）数集：有一些数字组成的集合； 

（3）点集：由符合某一条件的点 ( ),x y ，组成的集合； ( ) , 2 1x y y x= +  

   （4）解集：由方程或方程组，不等式或不等式组的解组成的解的集合，简称解集。如：方程
2 2 0x x− − = 的解集是： 1,2− 。 

五、常用数集的关系及记法 

( )
0

( )R

 
 
 

   
  

 
   
  
   
 




正整数

自然数
整数

有理数集
实数集

负整数

分数:指有限小数和无限循环小数. 

无理数:指无限不循环小数.

NN

(Z)
(Q)  

六：集合的表示方法 

（1）列举法：把集合中的元素一一列举出来，写在大括号内表示集合。如，由方程 012 =−x

的所有解组成的集合，可以表示为{-1，1} 

特别提醒：1、元素间用分隔号“，”；2、元素不重复；3、不考虑元素顺序；4、适用于表示元

素较少的集合；对于含有较多元素的集合，如果构成该集合的元素有明显规律，可用列举法，但必

须把元素间的规律显示清楚后方能用省略号。如：从 51 到 100 的所有整数组成的集合：{51，52，

53，…，100}；所有正奇数组成的集合：{1，3，5，7，…} 

（2）描述法：用确定的条件表示某些对象是否属于这个集合，并把这个条件写在大括号内表示

集合的方法。①格式： ( ) x A P x ；②含义：它表示集合由具有性质 ( )P x 的所有元素构成的。

其中 x 为该集合中元素的代表形式，它表明了该集合中的元素是“谁”，是“什么样”；I 表明了 x 的

范围； ( )P x 为该集合中元素所具有的特征。如：不等式 23 −x 的解集可以表示为：

}23|{ − xRx 或 }23|{ −xx 。 

特别提醒：1、写清楚该集合中元素的代号；2、说明该集合中元素的特征；3、不能出现未被说

明的字母；4、多层描述时，应当准确使用“或”、“且”、“非”；5、所有描述的内容都要写在大括号

内；6、用于描述的语言要力求简明、确切。7、错误表示法： {实数集}或 {全体实数}；正确的表

示方法为：  R = 实数  

（3）韦恩图法：用一条封闭的曲线的内部来表示一个集合的方法。如：集合 1 2 3 4，，， 可用韦恩

图表示为： 

 

 
类型一 对集合概念的理解 

例 1：判断下列各组对象能否组成一个集合： 

(1)9以内的正偶数； 

(2)篮球打得好的人； 

(3)2012年伦敦奥运会的所有参赛运动员； 

(4)高一(1)班所有高个子同学． 



 

解析：(2)中的“篮球打得好”，(4)中的“高个子”标准不明确，即对象不确定，所以不能构成集合． 

对于(1)、(3)，其中的对象都是确定的，所以能构成集合． 

答案：（1）能（2）不能（3）能（4）不能 

练习 1：有下列 4组对象：(1)某校 2015级新生；(2)小于 0的自然数；(3)所有数学难题；(4)接近

1的数．其中能构成集合的是________． 

答案：(1)(2) 

练习 2：(2014～2015 学年度四川德阳五中高一上学期月考)下列各组对象中，不能组成集合的是

(  ) 

A．所有的正数     B．所有的老人 

C．不等于零的数  D．我国古代四大发明 

答案：B 

类型二 集合中元素的特性 

例 2：集合 A是含有两个不同实数 a－3,2a－1的集合，求实数 a的取值范围． 

解析：根据题意可知 A中有两个元素，由集合中元素的互异性，可得 a－3≠2a－1，所以 a≠－2. 

即实数 a的取值范围为 a∈R，a≠－2. 

答案：a∈R，a≠－2. 

练习 1：能够组成集合的是（   ） 

A．与 2非常接近的全体实数；  B．很著名的科学家的全体； 

C．某教室内的全体桌子；       D．与无理数 相差很小的数 

答案：C 

练习 2：若一个集合中的三个元素 a，b，c是△ABC的三边长，则△ABC一定不是(  ) 

A．锐角三角形     B．等腰三角形 

C．钝角三角形        D．直角三角形 

答案：B 

类型三 元素与集合的关系 

例 3：已知集合 A由 a＋2，(a＋1)
2
，a2

＋3a＋3三个元素构成，且 1∈A，求实数 a的值． 

解析：①若 a＋2＝1，则 a＝－1，此时 A中有 1,0,1，不符合要求； 

②若(a＋1)
2
＝1，则 a＝0或－2.当 a＝0时，A中有 2,1,3，符合要求；当 a＝－2时，A中有 0,1,1，

不符合要求； 

③若 a2
＋3a＋3＝1，则 a＝－1或－2.当 a＝－1时，A中有 1,0,1，不符合要求；当 a＝－2时，A中

有 0,1,1，不符合要求． 

综上所述，实数 a的值为 0. 

答案：0 

练习 1：(2014～2015学年度西藏拉萨中学高一上学期月考)已知集合 A＝{x|ax2
－3x＋2＝0，a∈R}，

若 A 中只有一个元素，则 a 的值是(  ) 

A．0  B．
9

8
  

C．0或
9

8
  D．－

9

8
 

答案：C 

练习 2：(2014～2015 学年度山西太原市高一上学期期中测试)已知集合 A＝{x|x(x－2)＝0}，那么

(  ) 

A．0∈A        B．2∉A 

C．－2∈A  D．0∉A 



 

答案：A 

类型四：集合的表示方法 

例 4：用列举法表示下列集合 

（1）  2A x Z x=   ；      （2） ( ) , 4, ,M x y x y x N y N = + =    

解析：（1） ∵ 2x  ， x Z    ∴ 2, 1,0,1,2x = − −       ∴  2, 1,0,1,2A = − −  

      （2） ∵ 4, ,x y x N y N + =     ∴
1

3

x

y

=


=
或

2

2

x

y

=

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或

3

1

x

y

=


=
  ∴ ( ) ( ) ( ) 1,3 , 2,2 , 3,1M =   

答案：（1）  2, 1,0,1,2A = − −  

      （2） ( ) ( ) ( ) 1,3 , 2,2 , 3,1M =   

练习 1：(2014～2015 学年度上海复旦大学附属中学高一上学期期中测试)用列举法表示集合 A＝









a


  6

5－a
∈N

*
，a∈Z ＝__________. 

答案：{－1,2,3,4} 

练习 2：用列举法表示下列集合 

方程 2 2 0x − = 的所有实数根组成的集合为：__________________ 

答案： 2, 2−  

 

 

 

 
1.下列说法： 

①地球周围的行星能确定一个集合； 

②实数中不是有理数的所有数能确定一个集合； 

③我们班视力较差的同学能确定一个集合． 

其中正确的个数是(  ) 

A．0    B．1    

C．2    D．3 

答案：B 

2. 集合 A＝{y|y＝x2
＋1}，集合 B＝{(x，y)|y＝x2

＋1}，(A、B中 x∈R，y∈R)．关于元素与集合关

系的判断都正确的是(  ) 

A．2∈A，且 2∈B 

B．(1,2)∈A，且(1,2)∈B 

C．2∈A，且(3,10)∈B 

D．(3,10)∈A，且 2∈B 

答案： C 

3. 集合{y|y＝x，－1≤x≤1，x∈Z}用列举法表示是(  ) 

A．{－1,0,1}  B．{0,1} 

C．{－1,0}  D．{－1,1} 

答案：A 



 

4. 满足不等式1 1 2 19x +  的合数组成的集合为    。 

答案： 4,6,8  

5．用另一种方法表示下列集合： 

（1）
1 1 3 2 5

, , , ,
3 2 5 3 7

 
 
 

=     。 

（2） 3绝对值不大于 的整数 =       。 

答案：（1） ,1 5,
2

n
x x n n N

n
+

 
=    

+ 
（2） 3 2 1 0 1 2 3− − −， ， ，，，，  

6. 集合 , 5x x x x x Z=  且 可用列举法表示为    。 

答案： 0,1,2,3,4  

7. 满足不等式1 1 2 19x +  的合数组成的集合为    。 

答案： 4,6,8  

 

_________________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________________ 

 
基础巩固 

1. 若集合 A含有两个元素 0,1，则(  ) 

A．1∉A  B．0∈A 

C．0∉A  D．2∈A  

答案：B 

2. 已知集合 A＝{1,2,3,4,5}，B＝{(x，y)|x∈A，y∈A，x－y∈A}，则 B中所含元素的个数为(  ) 

A．3  B．6  

C．8  D．10 

答案：D 

3. 已知集合 A含有三个元素 1,0，x，若 x2
∈A，则实数 x＝________. 

答案：-1 

4. 集合






1

4
，
2

5
，
1

2
，
4

7
，
5

8
可用特征性质描述法表示为__________． 

答案：{x|x＝
n

n＋3
，n∈N＋，n≤5} 

5.（2015上海模拟）设 a，b∈R，集合{1，a+b，a}={0，
𝑏

𝑎
，b}，则 b-a=（  ） 

http://www.jyeoo.com/math2/report/detail/72dc57f2-336c-4d51-88ed-bc0726a92f27


 

A．1                 B．-1               C．2              D．-2 

答案：C 

能力提升 

6. 已知集合 A中含有三个元素 m－1,3m，m2－1，若－1∈A，求实数 m 的值． 

答案：－
1

3
. 

7. 已知集合M含有三个元素 1,2，x2，则 x的值为______________． 

答案：x≠±1，且 x≠± 2 

8. 若集合A＝{x∈Z|－2≤x≤2}，B＝{y|y＝x2＋2 000，x∈A}，则用列举法表示集合B＝____________. 

答案：{2 000,2 001,2 004} 

9. 用描述法表示图中阴影部分(不含边界)的点构成的集合； 

 

答案：{(x，y)|0<x<2,0<y<1}． 

10. 已知集合 A＝{x∈R|ax2－3x＋1＝0，a∈R}，若 A中元素最多只有一个，求 a的取值范围． 

答案：a＝0 或 a≥
9

4
. 

 

 

 

 

 

1.2 集合的关系与运算（优质课）教案 

教学目标： 

4、 掌握两个集合之间的包含关系和相等关系，能识别给定集合的子集。 

5、 了解空集的含义与性质。 

6、 理解两个集合的并集与交集的含义，会求两个简单集合的并集与交集。 

7、 理解在给定集合中一个子集的补集的含义，会求给定子集的补集。 

 

教学过程： 

一、子集： 

一般地，对于两个集合 A与 B ，如果集合 A的任何．．一个元素都是集合 B 的元素，我们就说集合

A包含于集合 B ，或集合 B 包含集合 B 。   

记作: ABBA  或  ，   读作： A包含于 B 或 B 包含 A。 

特别提醒：1、“ A是 B 的子集”的含义是：集合 A的任何．．一个元素都是集合 B 的元素，即由 x A ，

能推出 x B 。如：   1, 1 1,0,1,2−  − ；   深圳人 中国人 。2、当“ A不是 B 的子集”时，我



 

们记作：“ ( )A B B A  或 ”，读作：“ A不包含于 B ，（或 B 不包含 A）”。如：   1,2,3 1,3,4,5 。

3、任何集合都是它本身的子集。即对于任何一集合 A，它的任何一个元素都属于集合 A本身，记作

A A 。4、我们规定：空集是任何集合的子集，即对于任一集合 A，有 A  。5、在子集的定义

中，不能理解为子集 A是集合 B 中部分元素组成的集合。因为若 A =，则 A中不含有任何元素；

若 A = B ，则 A中含有 B 中的所有元素，但此时都说集合 A是集合 B 的子集。 

二、集合相等： 

一般地，对于两个集合 A与 B ，如果集合 A的任何．．一个元素都是集合 B 的元素，同时集合 B 的

任何．．一个元素都是集合 A的元素，我们就说集合 A等于集合 B ，记作 A = B 。 

特别提醒：集合相等的定义实际上给出了我们判断或证明两个集合相等的办法，即欲证 A B= ，

只需证 A B 与B A 都成立即可。 

三、真子集： 

对于两个集合 A与 B ，如果 BA ，并且 BA ，我们就说集合 A是集合 B 的真子集， 

记作：A B或 B A, 读作 A真包含于 B或 B真包含 A  

 

特别提醒：1、空集是任何非空集合的真子集。2、对集合 A， B ，C ，如果 A B ， B C ，

那么 A C 。3、两个集合 A、 B 之间的关系：

A B A B B A
A B

A B A B

A B

A B

 =   
      













且

 

四、并集： 

1、并集的概念： 

一般地，由所有属于集合 A或属于集合 B 的元素所组成的集合，叫做 A与 B 的并集。 

记作：A B，读作： A并 B 。 

符号语言表达式为： A  B  x x A x B=  ，或  。 

韦恩（Venn）图表示，如右图（阴影部分） 

如：｛1,2,3,6｝｛1,2,5,10｝=｛1,2,3,5,6,10｝。 

特别提醒：（1）定义中“或”字的意义：用“或”字连接的并列成份之间不一定是互相排斥的。

“ x A x B ，或 ”这一条件包含下列三种情况： x A x B ，但 ； x B x A ，但 ；

x A x B ，且 。（2）对于 A  B  x x A x B=  ，或 ，不能认为是由 A的所有元素和 B 的所

有元素组成的集合，因为 A与 B 可能有公共元素，所以上述看法，从集合元素的互异性看是错误的。 

2、并集的性质： 

（1） ,A B A A B B  ； （2）A A A= ； （3）A A = ；  （4）A B B A= 。 

 

3、讨论两集合在各种关系下的并集情况： 

 

   （1）若 A B ，则 A B B= ，如图①； 

  

   （2）若 B A，则 A B A= ，如图②；         ①              ②            ③ 

 （3）若 A B= ，则 A B A= （ A B B= ），如图③； 

 （4）若 A与 B 相交，则 A B =图④中的阴影部分；            

 （5）若 A与 B 相离，则 A B =图⑤中的阴影部分。         

④                ⑤ 

五、交集： 

1、交集的概念： 

奎屯
王新敞
新疆



 

一般地，由所有属于 A且属于 B 的元素所组成的集合,叫做 A与 B 的交集。 

记作： A  B ；读作： A交 B 。 

 符号语言表达式为： A  B  x x A x B=  ，且  

韦恩（Venn）图表示，如右图（阴影部分）： 

如：｛1,2,3,6｝｛1,2,5,10｝=｛1,2｝． 

特别提醒：对于 A  B  x x A x B=  ，且 ，是指 A  B 中的任一元素都是 A与 B 的公共

元素，同时这些公共元素都属于 A  B 。还有并不是任何两个集合总有公共元素，当集合 A与集合

B 没有公共元素时，不能说 A与 B 没有交集，而是 A  B =。 

2、交集的运算性质： 

（1） ,A B A A B B  ；（2） A A A= ；（3） A  =；（4） A B B A= 。 

 

 

 

 

 

 

 

3、讨论两集合在各种关系下的交集情况： 

 

（1）若 A B ，则 A B A= ，如图①；  

 （2）若 B A，则 A B B= ，如图②；          ①             ②            ③ 

 （3）若 A B= ，则 A B A= （ A B B= ），如图③； 

 （4）若 A与 B 相交，则 A B =图④中的阴影部分； 

 （5）若 A与 B 相离，则 A B =，如图⑤。              

                                                              ④                 ⑤ 

六：全集与补集： 

1、全集的概念： 

如果一个给定的集合含有我们所要研究的各个集合的全部元素，这个集合就可以看作一个全集，

全集通常用U 表示。 

2、补集的概念： 

一般地，设U 是一个集合，A是U 的一个子集（即 A U ），由U 中所有不属于 A的元素组成

的集合，叫做U 中子集 A的补集（或余集）。 

记作：∁UA；读作： A在U 中的补集； 

符号语言表达式为：∁UA  ,x x U x A=  且 ； 

韦恩（Venn）图表示，如右图（阴影部分）：     

 
类型一 子集、真子集的概念 

例 1：已知集合 M满足{1,2}⊆M {1,2,3,4,5}，求所有满足条件的集合 M. 

解析：由条件知，集合 M中一定有元素 1,2，可能含有 3,4,5中的部分数．故满足条件的集合 M

可以是：{1,2}，{1,2,3}，{1,2,4}，{1,2,5}，{1,2,3,4}，{1,2,3,5}，{1,2,4,5} 

答案：{1,2}，{1,2,3}，{1,2,4}，{1,2,5}，{1,2,3,4}，{1,2,3,5}，{1,2,4,5} 

练习 1：写出满足{3,4} P⊆{0,1,2,3,4}的所有集合 P. 
答案：{0,3,4}，{1,3,4}，{2,3,4}，{0,1,3,4}，{0,2,3,4}，{1,2,3,4}，{0,1,2,3,4}． 

练习 2： (2014～2015学年度重庆一中高一上学期期中测试)以下表示正确的是(  ) 

A．∅＝0       B．∅＝{0} 

C．∅∈{0}          D．∅⊆{0} 



 

答案：D 

类型二 集合相等关系的应用 

例 2：已知集合{x2
，x＋y,0}＝{x，

y
x
，1}，求 x2 015

＋y2 015
的值为________． 

解析：由题意知，0∈{x，
y
x
，1}， 

又∵x≠0，∴y＝0. 

∴集合{x2
，x＋y,0}＝{x2

，x,0}． 

又 1∈{x2
，x,0}，且 x≠1，∴x2

＝1，∴x＝－1. 

故 x2 015
＋y2 015

＝(－1)
2 015

＋0
2 015

＝－1. 

答案：-1 

练习 1：已知集合 A＝{2，a，b}，集合 B＝{2a,2，b2
}，若 A＝B，求 a、b的值． 

答案：


  a＝0

b＝1
或



  a＝

1

4

b＝
1

2

. 

练习 2：将下列两集合相等的组的序号填在横线上              。 

①   ( ) 2 , , 2 1 ,P x x n n Z Q x x n n Z= =  = = −  ； 

②    2 1, , 2 1,P x x n n N Q x x n n N = = −  = = +   

③  
( )2

1 1
0 , ,

2

n

P x x x Q x x n Z
 + − 

= − = = =  
  

 

答案：①③ 

类型三 由集合关系求参数取值范围 

例 3：已知集合 A＝{x|－3≤x≤4}，B＝{x|2m－1<x<m＋1}，且 B⊆A．求实数 m的取值范围． 

解析：(1)当 B＝∅时，m＋1≤2m－1. 

解得 m≥2，这时 B⊆A． 

(2)当 B≠∅时，由 B⊆A得






 
－3≤2m－1

m＋1≤4

2m－1<m＋1

， 

解得－1≤m<2. 

综上得 m≥－1. 

答案：m≥－1. 

练习 1：若{x|2x－a＝0} {x|－1<x<3}，则实数 a 的取值范围是________． 

答案：{a|－2<a<6} 

练习 2：(2014～2015 学年河南洛阳市高一上学期期中测试)设集合 A＝{x|x2
＋4x＝0}，B＝

{x∈R|x2
＋2(a＋1)x＋a2

－1＝0}，若 B⊆A，求实数 a的取值范围． 

答案：a≤－1或 a＝1. 

类型四 交集的概念 

例 4：设集合 A＝{x|x＋2＝0}，集合 B＝{x|x2－4＝0}，则 A∩B＝(  ) 

A．{－2}       B．{2}      C．{－2,2}          D．∅ 



 

解析：∵A＝{x|x＋2＝0}＝{－2}，B＝{x|x2－4＝0}＝{－2,2}，∴A∩B＝{－2}． 
答案：A  
练习 1：(2015·广东理)若集合 M＝{x|(x＋4)(x＋1)＝0}，N＝{x|(x－4)(x－1)＝0}，则 M∩N

＝(  ) 

          A．{1,4}      B．{－1，－4}      C．{0}      D．∅ 

答案：D 

练习 2：(2015·广东文)若集合 M＝{－1,1}，N＝{－2,1,0}，则 M∩N＝(  ) 

A．{0，－1}   B．{0}    C．{1}   D．{－1,1} 

答案：  C  

类型五 并集的概念 

例 5：集合 A＝{0,2，a}，B＝{1，a2}，若 A∪B＝{0,1,2,4,16}，则 a的值为(  ) 

A．0    B．1   C．2    D．4 

解析： ∵A＝{0,2，a}，B＝{1，a2
}，A∪B＝{0,1,2,4,16}， 

∴


  a2

＝16

a＝4
①或



  a2

＝4

a＝16
②， 

由①得 a＝4，②无解．综上，得 a＝4. 

答案：D  
练习 1：(2014～2015 学年度江西临川一中高一上学期期中测试)若集合 A＝{0,1,2,3}，集合 B

＝{1,2,4}，则 A∪B＝(  ) 

             A．{0,1,2,3,4}  B．{1,2,3,4}       C．{1,2}  D．{0} 

答案：A 

练习 2：(2014～2015 学年度广东珠海斗门一中高一上学期期中测试)已知集合 M＝{－1,1,2}，

N＝{1,4}，则 M∪N＝(  ) 

         A．{1}   B．{1,4}     C．{－1,1,2,4}  D．∅ 

答案： C 

类型六 补集的运算 

例 6：设全集 U＝{2,3，a2＋2a－3}，A＝{|2a－1|,2}，∁UA＝{5}，则 a的值为__________． 

解析：因为∁UA＝{5}，且 A∪∁UA＝{2，|2a－1|,5}＝U＝{2,3，a2
＋2a－3}， 

∴


  a2

＋2a－3＝5   ①

|2a－1|＝3    ②
， 

解①得 a＝2或 a＝－4；解②得 a＝2或 a＝－1. 

所以 a的值为 2. 

答案： 2 
练习 1：(2014～2015学年度山西朔州一中高一上学期期中测试)已知全集 U＝{1,2,3,4,5,6,7}，

A＝{2,4,6}，B＝{1,3,5,7}，则 A∩(∁UB)等于(  ) 

          A．{2,4,6}  B．{1,3,5}       C．{2,4,5}  D．{2,5} 

答案：A 

练习 2：(2014·湖北文，1)已知全集 U＝{1,2,3,4,5,6,7}，集合 A＝{1,3,5,6}，则 ∁UA＝(  ) 

A．{1,3,5,6}  B．{2,3,7}   C．{2,4,7}  D．{2,5,7} 

答案： C 

类型七 应用 Venn图进行集合间的交、并、补运算 

例 7：全集 U＝{不大于 15的正奇数}，M∩N＝{5,15}，∁U(M∪N)＝{3,13}，(∁UM)∩N＝{9,11}，

求 M. 

解析： 



 

 

答案： {1,5，7，15} 

练习 1：已知 M、N为集合 I的非空真子集，且 M、N不相等，若 N∩(∁IM)＝∅，则 M∪N＝(  ) 

A．M    B．N  C．I    D．∅ 

答案：A 

练习 2：(2015·湖南文，11)已知集合 U＝{1,2,3,4}，A＝{1,3}，B＝{1,3,4}，则 A∪(∁UB)＝ 

________. 

答案： {1,2,3} 

 

 

 
1. (2014～2015学年度江西临川一中高一上学期期中测试)下列集合中，只有一个子集的集合是

(  ) 

A．{x|x＋3＝3}    B．{(x，y)|y2
＝－x2

，x、y∈R} 

C．{x|x2
≤0}  D．{x|x2

－x＋1＝0} 

答案：D 

2. 已知集合 A＝{0,1}，B＝{－1,0，a＋3}，且 A⊆B，则 a＝(  ) 

A．1  B．0  

C．－2  D．－3 

答案： C 

3. (2014～2015 学年度北京市丰台二中高一上学期期中测试)已知集合 A＝{x|x2－2x＝0}，B＝

{0,1,2}，则 A∩B＝(  ) 

A．{0}         B．{0,1} 

C．{0,2}  D．{0,1,2} 

答案：C 

4. (2014～2015 学年度济南市第一中学高一上学期期中测试)满足条件 M∪{1}＝{1,2,3}的集合

M的个数是(  ) 

A．4    B．3    

C．2    D．1 

答案：C  

5．(2014～2015 学年度宁夏银川一中高一上学期期中测试)如果 U＝{1,2,3,4,5}，M＝{1,2,3}，N

＝{2,3,5}，那么(∁UM)∩N＝(  ) 

A．∅  B．{1,3} 

C．{1}  D．{5} 

答案：D 



 

 

_________________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________________ 

 
基础巩固 

1.集合 A＝{x|0≤x<3 且 x∈N}的真子集个数是(  ) 

A．16    B．8    

C．7    D．4 

答案：C 

2. 满足{a，b}⊆A {a，b，c，d}的集合 A有________个(  ) 

A．1  B．2  

C．3  D．4 

答案：C 

3. (2014～2015 学年度广东肇庆市高一上学期期中测试)已知 P＝{x|－1<x<3}，Q＝{x|－2<x<1}，

则 P∩Q＝(  ) 

A．{x|－2<x<1}  B．{x|－2<x<3} 

C．{x|1<x<3}  D．{x|－1<x<1} 

答案：D 

4. (2014～2015学年度山西太原市高一上学期期中测试)设全集 U＝R，集合 A＝{x|－2≤x≤2}，

B＝{x|－1≤x≤3}，则图中阴影部分表示的集合为(  ) 

 

A．{x|－2≤x≤3} B．{x|－1≤x≤2} 

C．{x|0≤x≤2} D．{x|－1≤x≤2} 

答案：B 

5. (2015·安徽文)设全集 U＝{1,2,3,4,5,6}，A＝{1,2}，B＝{2,3,4}，则 A∩(∁UB)＝(  ) 

A．{1,2,5,6}  B．{1} 

C．{2}  D．{1,2,3,4} 

答案：B 

6. (2014·江西文)设全集为 R，集合 A＝{x|x2－9<0}，B＝{x|－1<x≤5}，则 A∩(∁RB)＝(  ) 

A．(－3,0)  B．(－3，－1) 

C．(－3，－1]  D．(－3,3) 

答案：C 



 

能力提升 

7. 若集合 A＝{1,3，x}，B＝{x2,1}，且 B⊆A，则实数 x的值是________． 

答案：0 或± 3 

8. 已知集合M含有三个元素 1,2，x2，则 x的值为______________． 

答案：x≠±1，且 x≠± 2 

9. 已知集合 A＝{x|－1≤x≤6}，B＝{x|m－1≤x≤2m＋1}． 

(1)若 B⊆A，求实数 m的取值范围； 

(2)若 x∈N，求集合 A的子集的个数． 

答案：（1）m<－2 或 0≤m≤
5

2
. （2）27＝128. 

10. (2014～2015 学年度湖北重点中学高一上学期期中测试)已知全集 U＝R，集合 A＝{x|－

2≤x≤5}，B＝{x|1≤x≤6}，求(∁UA)∩(∁UB)． 

答案：{x|x<－2 或 x>6}． 

 

 

1.3 函数的相关概念与映射（优质课）教案 

教学目标： 

8、 通过丰富实例，进一步体会函数是描述变量之间的依赖关系的重要数学模型； 

9、 学习用集合与对应的语言来刻画函数，体会对应关系在刻画函数概念中的作用； 

10、 了解构成函数的要素，会求一些简单函数的定义域和值域. 

 

教学过程： 

一、映射的概念： 

设 A、 B 是两个非空的集合，如果按某个确定的对应关系 f ，对于集合 A中的任意一个元素，

在集合 B 中都有唯一确定的元素和它对应，那么这样的对应（包括集合 A、 B ，以及对应关系 f ）

叫做集合 A到集合 B 的映射，记作： :f A B→ 。 

二、像与原像的概念： 

给定一个集合 A到集合 B的映射，且 ,a A b B  ，如果元素a 和元素 b对应，那么我们把元素

b叫做元素a 的像，元素a 叫做元素 b的原像。 

特别提醒：1、对于映射 :f A→ B 来说，则应注意理解以下四点：  

（1）集合 A中每一个元素，在集合 B 中必有唯一的象；（2）集合 A中不同元素，在集合 B 中可

以有相同的象；（3）集合 A中的元素与集合 B 中的元素的对应关系，可以是：“一对一”、“多对一”，

但不能是“一对多”。（4）允许集合 B 中的元素没有象； 

2、集合 A、 B 及对应法则 f 是确定的，是一个系统； 



 

3、对应法则 f 有“方向性”。即强调从集合 A到集合 B的对应，它与从 B到 A的对应关系一般

是不同的； 

三、映射： 

一般地，设 A，B 是两个非空的集合， :f A→ B 是集合 A到集合 B 的映射，如果在这个映射

下，对于集合 A中的不同的元素，在集合 B 中有不同的象，而且 B 中每一个元素都有原象，那么这

个映射叫做 A到 B 的一一映射。 

 

特别提醒：对一一映射概念的理解应注意以下两点：（1）集合 B 中的每一个元素都有原象，也

就是说，集合 B 中不允许有剩余的元素。（2）对于集合 A中的不同元素，在集合 B 中有不同的象，

也就是说，不允许“多对一”； 

四、函数的概念 ： 

设 A、 B 是两个非空的数集，如果按某一个确定的对应关系 f ,使对于集合 A中的任意一个数

x ,在集合 B 中都有唯一确定的数 ( )f x 和它对应，那么就称 :f A B→ 为从集合 A到集合 B 的一个

函数，记作 ( ),y f x x A=  。其中 x 叫自变量，x 的取值范围 A叫做函数 )(xfy = 的定义域；与 x

的值相对应的 y 的值叫做函数值，函数值的集合 Axxf |)( 叫做函数 )(xfy = 的值域。 

特别提醒：1、函数实际上就是集合 A到集合 B 的一个特殊映射 ，其特殊处主要在于集合 A , 

B 为非空的数集；其中定义域 A，就是指原象的集合，值域 Axxf |)( ，就是象的集合。2、函

数符号 )(xfy = 表示“ y 是 x 的函数”，应理解为：（1）x 是自变量，它是关系所施加的对象； f 是

对应关系，它可以是一个或几个解析式，可以是图像、表格，也可以是文字描述；（2）符号 ( )y f x=

仅仅是函数符号，不是表示“ y 等于 f 与 x 的乘积”， )(xf 也不一定是解析式，再研究函数时，除

用符号 )(xf 外，还常用 ( ), ( ), ( )g x F x G x 等符号来表示。3、判断两个变量之间是否具有函数关系，

只要检验：（1）x 的取值集合是否为空集；（2）根据给出的对应关系，自变量 x 在其定义域内的每一

个值，是否都有唯一确定的函数值与之对应。 

五：函数的值： 

( )f a 表示当 x a= 时，函数 ( )f x 的值，这个值就由“ f ”这一对应关系来确定； )(xf 与 )(af

是不同的，前者表示以 x 为自变量的函数，后者为常数 

六：函数的三要素 ： 

我们通常把对应法则 f 、定义域 A、值域 Axxf |)( 称为函数的三要素。由函数的定义可知，

由于函数值域被函数的定义域和对应关系完全确定，这样确定一个函数只需两个要素：定义域和对

应法则。如果两个函数的定义域和对应法则分别相同，我们就说这两个函数是同一函数。 

七：区间的概念和记号： 

名称 定义 符号 数轴表示 

闭区间  x a x b    ,a b  
 

开区间 ｛ x a ＜ x ＜b ｝ ( ),a b  
 

左闭右开区间 ﹛ x a x ＜b ﹜  ),a b  
 

左开右闭区间 ｛ x a ＜ x b ｝ ( ,a b  
 



 

无穷区间 ｛ x x a ｝ ( ,a−  
 

无穷区间 ｛ x x＜a ｝ ( ),a−  
 

无穷区间 ｛ x x a ｝  ),a +  
 

无穷区间 ｛ x x＞a ｝ ( ),a +  
 

特别提醒：书写区间记号时： 

（1）有完整的区间外围记号，有两个区间端点，且左端点小于右端点；（2）两个端点之间用“，”隔

开；（3）无穷大是一个符号，不是一个数；以“−”或“+”为区间一端时，这一端必是小括号。 

 

八：分段函数 

有些函数在它的定义域中，对于自变量 x 的不同取值范围，对应法则不同，这样的函数通常称

为分段函数。如函数

          0

0          0

       0

x x

y x x

x x




= = =
− 

 

特别提醒：1、分段函数是一个函数，而不是几个函数；2、它是一类较特殊的函数。在求分段函

数的值 0( )f x 时，一定首先要判断 0x 属于定义域的哪个子集，然后再代相应的关系式；3、分段函数

的值域应是其定义域内不同子集上各关系式的取值范围的并集。 

九：复合函数 

如果 ( ) ( ),y f u u g x= = ，那么 ( )y f g x=   叫做 f 和 g 的复合函数，其中 ( )g x 为内函数，

( )f u 为外函数。  

 
类型一 映射的概念 

例 1：已知集合 A＝{1,2,3,4}，B＝{5,6,7}，在下列 A 到 B 的四个对应关系中，能否构成 A 到

B的映射？说明理由． 

  

解析：(1)、(3)是 A 到 B 的映射，都符合映射的定义，即 A 中的每一个元素在 B 中都有惟一元

素与之对应；(2)不是 A 到 B 的映射，因为 A 中的元素 4 在 B 中没有元素与之对应；(4)不是 A 到 B

的映射，因为 A中的元素 3 在 B中有两个元素与之对应． 

答案：(1)、(3)是 A到 B的映射；(2)、（4）不是 A到 B 的映射 

练习 1：设集合 A＝{x|0≤x≤4}，B＝{y|0≤y≤2}，则下列对应 f 中不能构成 A 到 B 的映射的

是(  ) 

A．f：x→y＝
1

2
x  B．f：x→y＝x－2 

C．f：x→y＝ x  D．f：x→y＝＝|x－2| 



 

答案：B  

练习 2： (2014～2015学年度四川德阳五中高一上学期月考)下列对应是集合 A到集合 B的映射

的是(  ) 

A．A＝N
*
，B＝N

*
，f：x→|x－3| 

B．A＝{平面内的圆}；B＝{平面内的矩形}，f：每一个圆对应它的内接矩形 

C．A＝{x|0≤x≤2}，B＝{y|0≤y≤6}，f：x→y＝
1

2
x 

D．A＝{0,1}，B＝{－1,0,1}，f：A中的数开平方 

答案：C 

类型二 映射中的象与原象 

例 2：已知集合 A＝R，B＝{(x，y)|x，y∈R}，f：A→B是从 A到 B的映射，f：x→(x＋1，x2
＋

1)，求 A中元素 2的象和 B中元素(
3

2
，
5

4
)的原象. 

解析：把 x＝ 2代入对应法则，得其象为( 2＋1,3)， 

又由



  x＋1＝

3

2

x2
＋1＝

5

4

，解得 x＝
1

2
. 

∴ 2的象为( 2＋1,3)，(
3

2
，
5

4
)的原象为

1

2
. 

答案： 2的象为( 2＋1,3)，(
3

2
，
5

4
)的原象为

1

2
. 

练习 1：已知映射 f：(x，y)―→(3x－2y＋1,4x＋3y－1)． 

(1)求(－1,2)的象； 

(2)求(－1,2)的原象． 

答案：(－1,2)的象为(－6,1)．(－1,2)的原象为(0,1)． 

练习 2：(2014～2015 学年度安徽宿州市十三校高一上学期期中测试)在映射 f：A→B 中，集合

A＝B＝{(x，y)|x、y∈R}，且 f：(x，y)→(x－y，x＋y)，则 B中的元素(－1,2)在集合 A中的原象

为________． 

答案：






1

2
，
3

2
 

类型三 函数的概念 

例 3：设 M＝{x|0≤x≤2}，N＝{y|0≤y≤2}给出下列 4 个图形，其中能表示集合 M 到集合 N 的

函数关系的有(  ) 

 

A．0个  B．1个       C．2个   D．3个 

解析：由函数的定义知，(1)不是，因为集合 M中 1<x≤2时，在 N中无元素与之对应； 

(3)中 x＝2对应元素 y＝3∉N，所以(3)不是； 

(4)中 x＝1时，在 N中有两个元素与之对应，所以(4)不是； 



 

显然只有(2)是，故选 B． 

答案：B. 

练习 1：判断下列对应是否构成集合 A到集合 B的函数： 

(1)A＝R，B＝{y|y>0}，f：x→y＝|x|； 

(2)A＝Z，B＝Z，f：x→y＝x2
＋x； 

答案：(1)否 (2)是 

练习 2：下列关于函数与区间的说法正确的是(  ) 

A．函数定义域必不是空集，但值域可以是空集 

B．函数定义域和值域确定后，其对应法则也就确定了 

C．数集都能用区间表示 

D．函数中一个函数值可以有多个自变量值与之对应 

答案：D． 

类型四 同一函数的判定 

例 4：下列各组函数是同一函数的是(  )  

①f(x)＝ －2x3
与 g(x)＝x －2x； 

②f(x)＝x与 g(x)＝ x； 

③f(x)＝x0
与 g(x)＝

1

x0； 

④f(x)＝x2
－2x－1与 g(x)＝t2

－2t－1. 

A．①②   B．①③  C．③④ D．①④ 

解析：对于①、②，两函数的对应法则都不同，对于③、④，两函数的定义域和对应法则都相

同，故选 C． 

答案：C． 
练习 1：(2014～2015 学年度潍坊四县市高一上学期期中测试)下列四组函数，表示同一函数的

是(  ) 

A．f(x)＝ x2
，g(x)＝x 

B．f(x)＝x，g(x)＝
x2

x
 

C．f(x)＝ x2
－4，g(x)＝ x－2· x＋2 

D．f(x)＝x，g(x)＝
3
x3
 

答案：D 

练习 2：下列函数中哪个与函数 xy = 是同一个函数，把序号填在横线上    。 

① ( )2xy = ；     ② 3 3xy = ；        ③ 2xy =  

 

答案：  ②  

类型五 函数的定义域 

例 5：求下列函数的定义域： 

(1)y＝3－
1

2
x； 

(2)y＝ 2x＋3－
1

2－x
＋
1

x
； 



 

解析：(1)函数 y＝3－
1

2
x的定义域为 R. 

(2)要使函数有意义，则有






 
2x＋3≥0

2－x>0

x≠0

， 

解得－
3

2
≤x<2，且 x≠0. 

∴所求函数的定义域为 









x|－
3

2
≤x<2，且x≠0 . 

答案：（1）R（2） 








x|－
3

2
≤x<2，且x≠0 . 

练习 1：求下列函数的定义域： 

(1)y＝
x－1

x2
－3x＋2

； 

(2)y＝ x2
－1＋ 1－x2

； 

(3)y＝
1

1－|x|
＋ x2

－1. 

答案：(1) {x∈R|x≠1，且 x≠2}．(2){－1,1}．(3) (－∞，－1)∪(1，＋∞)． 

练习 2：(2014～2015学年度山东枣庄第八中学高一上学期期中测试)函数 y＝
x＋1

x
的定义域是

(  ) 

A．[－1，＋∞)     B．(0，＋∞) 

C．(－1，＋∞)  D．[－1,0)∪(0，＋∞) 

答案： D 

类型六 求函数值 

例 6：若 f(x)＝
1－x
1＋x

(x≠－1)，求 f(0)，f(1)，f(1－a)(a≠2)，f[f(2)]． 

解析：f(0)＝
1－0

1＋0
＝1；f(1)＝

1－1

1＋1
＝0； 

f(1－a)＝
1－ 1－a
1＋ 1－a

＝
a

2－a
(a≠2)； 

f[f(2)]＝
1－f 2

1＋f 2
＝

1－
1－2

1＋2

1＋
1－2

1＋2

＝2. 

答案： 2 

练习 1：已知函数 f(x)＝3x2
－5x＋2，求 f(3)，f(－ 2)，f(a＋1) 

答案：f(3)＝14；f(－ 2)＝8＋5 2；f(a＋1)＝3a2
＋a. 

练习 2：已知函数 f(x)＝x2
＋x－1.求 f(2)，f(

1

x
)； 

答案： f(2)＝5，f





1

x
＝
1＋x－x2

x2 . 



 

 
1. 给出下列关于从集合 A到集合 B 的映射的论述，其中正确的有_________。 

① B 中任何一个元素在 A中必有原象；② A中不同元素在 B 中的象也不同；③ A中任何一个元

素在 B 中的象是唯一的；④ A中任何一个元素在 B 中可以有不同的象；⑤ B 中某一元素在 A中的原

象可能不止一个；⑥集合 A与 B 一定是数集；⑦记号 BAf →: 与 ABf →: 的含义是一样的． 

答案：③⑤ 

2. 下列集合 A到集合 B 的对应中，判断哪些是 A到 B 的映射? 判断哪些是 A到 B 的一一映射? 

(1) ZBNA == , ，对应法则 :f ByAxxyx −=→ ,, ； 

(2)
+= RA ，

+= RB ，
x

yxf
1

: =→ ， Ax ， By ； 

答案： (1)是映射，不是一一映射， (2)是映射，是一一映射．  

3. 下列各式能否确定 y 是 x 的函数？ 

   （1）
2 2 1x y+ = ；（2）

2 3 0x y− + = ；（3） 3 2y x x= − + −  

答案：（1）不能（2）能；（3）不能。 

4. 已知 ( ) 2 3 1f x x x= − + ，则 ( )1f =     ； ( )5f − =        ； ( )2f =           ； 

( )f a =          ； ( )2 1f a − =                 。 

答案：-1；41；3 3 2− ； 2 3 1a a− + ； 24 10 5a a− + 。 

5．下列各组函数中，把表示同一函数组的序号填在横线上          。 

    ① ( )
2

,y x y x= = ；  ② ( )
2

2 ,y x y x= = ；   ③
2 1

1,
1

x
y x y

x

−
= + =

−
；   ④

0 , 1y x y= = ⑤
2,y x y x= =  

答案：⑤  

 

_________________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________________ 

 
基础巩固 

1．下列对应是从集合 A到集合 B的映射的是（    ） 

A、  , 0 , , :A R B x x x R x A f x x= =    →且      B、 , , : 1,A N B N x f xA= =  −→   

C、   20 , , , :A x x x R B R x A f x x=     →且      D、
1

, , , :A Q B Q x A f x
x

= =  →  

答案：C 

2. 已知    0 4 , 0 2P x x Q y y=   =   ，下列对应不表示从 P 到Q 的函数的是（    ） 

 A、
1

:
2

f x y x→ =     B、
1

:
3

f x y x→ =      C、
3

:
2

f x y x→ =      D、 :f x y x→ =  

答案：C 

3.(2014～2015 学年度广东肇庆市高一上学期期中测试)函数 f(x)＝ 2－x＋ x－2的定义域为



 

____________． 
答案：2 

4. BAf →: 是从 A到 B 的映射，其中 RA= ，  RyxyxB = ,),( ， )1,1(: 2 ++→ xxxf ，

则 A中元素 2 的象是      ； B 中元素 )2,2( 的原象        。 

答案： )3,12( +       1 

5. 己知集合    4 21,2,3, , 4,7, , 3A k B a a a= = + ，且 , , ,a N x A y B+   使 B 元素

3 1y x= + 和 A中的元素 x 对应，则a =    ， k  =    。 

答案：2  5 

6. 已知函数 ( ) 2f x x px q= + + 满足 ( ) ( )1 2 0f f= = ，则 ( )1f − =  。 

答案：6  

7. 下列函数中哪个与函数 xy = 是同一个函数，把序号填在横线上    。 

① ( )2xy = ；     ② 3 3xy = ；        ③ 2xy =  

答案：② 

能力提升 

8. 已知 ( ) ( )2 1      1f x x g x x= − = +   求 ( ) ( ),f g x g f x        

答案： ( ) ( )
2

1 1 2f g x x x x= + − = +   ；  ( ) 2 1 1g f x x= − +    

9. 已知








+

=

1

0

)(

x

xf    

)0(

)0(

)0(



=



x

x

x

 ，分别求 ( ) ( ) ( ) ( ) 1 , 1 , 0 , 1f f f f f f− −   的值。 

答案：  (1) 2     ( 1) 0      (0)     { [ ( 1)]} 1   f f f f f f = − = = − = +； ； ； ； 

10. 将下列集合用区间表示： 

   （1）
2

0
1

x
x

x

 − 
 

− 
；    （2） 1 2 3x x x=  或 ；     （3） 1,x x x R   。 

答案：（1） ( )  ),1 2,−  + ；（2）  ( 1 2,3 ；（3） ( ) ( ) ( ), 1 1,1 1,− − − + 。 

 

 

1.4 函数的表示方法（优质课）教案 

教学目标： 

11、 能根据不同需要选择恰当的方法（如图像法、列表法、解析法）表示函数； 

12、 了解简单的分段函数，并能简单应用； 

 

教学过程： 



 

一、函数的常用表示方法简介： 

1、解析法 

    如果函数 ( )( )y f x x A=  中， ( )f x 是用代数式（或解析式）来表达的，则这种表达函数的

方法叫做解析法（公式法）。 

例如，s =60 2t ，A = 2r ， 2S rl= , 2( 2)y x x= −  等等都是用解析式表示函数关系的。 

特别提醒： 

解析法的优点：（1）简明、全面地概括了变量间的关系；（2）可以通过解析式求出任意一个自

变量的值所对应的函数值；（3）便于利用解析式研究函数的性质。中学阶段研究的函数主要是用解

析法表示的函数。 

解析法的缺点：（1）并不是所有的函数都能用解析法表示；（2）不能直观地观察到函数的变化

规律。 

2、列表法： 

通过列出自变量与对应函数值的表格来表示函数关系的方法叫做列表法。 

例如：初中学习过的平方表、平方根表、三角函数表。我们生活中也经常遇到列表法，如银行

里的利息表，列车时刻表，公共汽车上的票价表等等都是用列表法来表示函数关系的.  

特别提醒： 

列表法的优点：不需要计算就可以直接看出与自变量的值相对应的函数值。这种表格常常应用

到实际生产和生活中。 

列表法的缺点：对于自变量的有些取值，从表格中得不到相应的函数值。 

3、图象法： 

用函数图象表示两个变量之间的函数关系的方法，叫做图像法。 

例如：气象台应用自动记录器描绘温度随时间变化的曲线，工厂的生产图象，股市走向图等都

是用图象法表示函数关系的。 

特别提醒： 

图像法的优点：能直观形象地表示出自变量的变化，相应的函数值变化的趋势，这样使得我们

可以通过图象来研究函数的某些性质。 

图像法的缺点：不能够精确地求出某一自变量的相应函数值。 

二、函数图像： 

1、判断一个图像是不是函数图像的方法： 

    要检验一个图形是否是函数的图像，其方法为：任作一条与 x 轴垂直的直线，当该直线保持与
x 轴垂直并左右任意移动时，若与要检验的图像相交，并且交点始终唯一的，那么这个图像就是函

数图像。 

2、函数图像的作图方法大致分为两种： 

（1）描点作图法。步骤分三步：列表，描点，连线成图。 

（2）图像变换法。利用我们熟知基本初等函数图像，将其进行平移、对成等变换，从而得到我

们所求的函数图像的方法。 

三、根据函数图像确定函数的定义域和值域： 

1、由函数图像来确定函数的值域的方法是看函数图像在 y 轴上的正投影所覆盖的区域； 

2、由函数图像来确定函数的定义域的方法是看函数图像在 x 轴上的正投影所覆盖的区域； 

四、分段函数图像： 

有些函数在它的定义域中，对于自变量 x 的不同取值范围，对应法则不同，这样的函数通常称

为分段函数。由此可知，作分段函数的图像时，应根据不同定义域上的不同解析式分别作出。 

 

 
类型一 函数的表示方法 

例 1：某商场新进了 10 台彩电，每台售价 3 000元，试分别用列表法、图象法、解析法表示售

出台数 x(x∈{1,2,3,4,5,6,7,8,9,10})与收款总额 y(元)之间的函数关系． 

解析：(1)该函数关系用列表法表示为：  



 

x/台 1 2 3 4 5 

y/元 3 000 6 000 9 000 12 000 15 000 

      

x/台 6 7 8 9 10 

y/元 18 000 21 000 24 000 27 000 30 000 

（2）该函数关系用图象法表示，如图所示． 

 

（3）该函数关系用解析法表示为 y＝3 000x，x∈{1,2,3，…，10}． 

答案：见解析  

练习 1：某问答游戏的规则是：共 5道选择题，基础分为 50分，每答错一道题扣 10分，答对不

扣分，试分别用列表法、图象法、解析法表示一个参与者的得分 y 与答错题目道数 x(x∈ 

{0,1,2,3,4,5})之间的函数关系． 

答案：(1)该函数关系用列表法表示为：  

x/道 0 1 2 3 4 5 

y/分 50 40 30 20 10 0 

（2）该函数关系用图象法表示，如图所示 

 

（3）该函数关系用解析法表示为 y＝50－10x(x∈ {0,1,2,3,4,5})． 

练习 2：(2014～2015学年度浙江舟山中学高一上学期期中测试)已知 f(x＋1)＝2x＋3，则 f(x)

＝________. 

答案：2x＋1 

类型二 识画函数的图象 

例 2：作出函数 y＝2x2
－4x－3,0≤x<3的图象． 

解析 ∵0≤x<3，∴这个函数的图象是抛物线 y＝2x2
－4x－3介于 0≤x<3之间的一段弧  



 

 

答案：见解析 

练习 1：某种笔记本每个 5元，买 x(x∈{1,2,3,4})个笔记本的钱数记为 y(元)，试写出以 x为
自变量的函数 y的解析式，并画出这个函数的图象． 

答案：   

练习 2：画出函数 3y x= − 的图像  

答案： 

 

 

 

 

 

类型三 函数图象的应用 

例 3：若 x∈R，f(x)是 y＝2－x2
，y＝x这两个函数的较小者，求 f(x)的最大值．  

解析：在同一坐标系中画出函数 y＝2－x2
，y＝x的图象，如图，根据题意，坐标系中实线部分

即为函数 f(x)的图象， 

 ∴x＝1时，f(x)max＝1. 

 

答案：1. 

练习 1：某学生离家去学校，由于怕迟到，所以一开始就跑步，等跑累了再走余下的路程．在图

中，纵轴表示离学校的距离，横轴表示出发后的时间，则四个图形中较符合该学生走法的是(  ) 

3

-1O

y

x



 

 

答案：D 

练习 2：如图，函数 f(x)的图象是折线段 ABC，其中点 A、B、C 的坐标分别为(0,4)、(2,0)、

(6,4)，则 f{f[f(2)]}＝________. 

 

答案：2． 

类型四 分段函数求值 

例 4：(2014～2015学年度广东珠海四中高一上学期月考)已知函数 f(x)＝


  1－x2 x≤1

x2
－x－3 x>1

，

则 f[
1

f 3
]的值为(  ) 

A．
15

16
       B．－

27

16
     C．

8

9
       D．18 

解析：f(3)＝3
2
－3－3＝3， 

f[
1

f 3
]＝f(

1

3
)＝1－

1

9
＝
8

9
. 

答案：C． 

练习 1：(2014～2015 学年度四川成都七中实验学校高一上学期期中测试)已知 f(x)＝



  2x－1 x≥2

－x2
－3x x<2

，则 f(4)的值为(  ) 

A．7      B．3      C．－8      D．4 

答案：A 

练习 2： (2014～ 2015 学年度江苏泰州三中高一上学期期中测试 )设函数 f(x)＝



  
x2
＋1 x≤1

2

x
x>1

，则 f[f(3)]＝______.  

答案： 
13

9
  

类型五 分段函数在实际问题中的应用 

例 5：如图(1)所示，在边长为 4的正方形 ABCD边上有一点 P，沿着折线 BCDA，由点 B(起点)向

点 A(终点)运动．设点 P 运动的路程为 x，△APB 的面积为 y，求：y 与 x 之间的函数关系式；    



 

 

解析：当点 P在 BC上，即 0≤x≤4时，S△ABP＝
1

2
×4x＝2x， 

当点 P在 CD上，即 4<x≤8时， 

S△ABP＝
1

2
×4×4＝8， 

当点 P在 DA上，即 8<x≤12 时，S△ABP＝
1

2
×4×(12－x)＝24－2x， 

∴y＝






 
2x    0≤x≤4

8   4<x≤8

24－2x 8<x≤12

. 

答案：y＝






 
2x    0≤x≤4

8   4<x≤8

24－2x 8<x≤12

 

 

练习 1：(2014～2015 学年度宁夏育才中学高一上学期月考)已知 A、B 两地相距 150 km，某人

开汽车以 60 km/h的速度从 A地到达 B地；在 B地停留 1 h后再以 50 km/h的速度返回 A地，把汽

车离开 A地的距离 S表示为时间 t(h)的函数表达式为(  ) 

A．S＝60t 

B．S＝60t＋50t 

C．S＝


  60t        0≤t≤2.5

150－50t     t>3.5
 

D．S＝






 
60t        0≤t≤2.5

150        2.5<t≤3.5

150－50 t－3.5   3.5<t≤6.5

 

答案：D  

练习 2：某市区住宅电话通话费为前 3 min 0.20 元，以后每分钟 0.10元(不足 3 min按 3 min

计，以后不足 1 min按 1 min 计)．在直角坐标系内，画出接通后通话在 6 min 内(不包括 0 min，

包括 6 min)的通话费 y(元)关于通话时间 t(min)的函数图象，并写出函数解析式及函数的值域． 

答案：这个函数的解析式为 y＝



  
0.2，t∈ 0，3]

0.3，t∈ 3，4]

0.4，t∈ 4，5]

0.5，t∈ 5，6]

， 

函数的值域为{0.2,0.3,0.4,0.5}． 



 

 
1. 下列图像中，那些可能是函数图像，把你认为正确图像的序号填写在横线上        。 

 

 
①               ②                 ③                ④               ⑤ 

                    

答案：②④⑤ 

2. 根据下列函数图像分别确定函数的定义域和值域 

 
（1）              （2）                     （3）           

答案：（1）定义域为 2, 1,0,1,2− − ；值域是 2, 1,2− − 。 

（2）定义域为 R ；值域是 ( 6,6− ;（3）定义域为 R ；值域是 R .  

3. 作出分段函数 21 ++−= xxy 的图像 

答案：  

4. 下列各图中，能作为 ( )y f x= 的图象的是（    ） 

 

                                                          
     （A）           （B）              （C）              （D） 

答案:C  

5．画出函数 3 1y x= − 的图像 

     

O

y

x



 

答案：  

 

_________________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________________ 

 
基础巩固 

1.设    0 2 , 0 2M x x N y y=   =    给出下列四个图形，其中能表示从集合M 到集合

N 的函数关系的有（    ） 

 
(A)              (B)             (C)              (D) 

答案：B 

2. 函数
2y ax a= + 与 ( 0)

a
y a

x
=  在同一坐标系内的图像可能是（    ） 

 
（A）                 （B）              （C）             （D） 

答案：D 

3. 函数 ( )
x

f x x
x

= + 的图像是（    ） 

 
（A）               （B）              （C）               （D） 

答案：C 



 

4. 已知函数 22,5)2(3)( 21

2 −−+−= xxxxf 且 ，则(    ) 

A、 )x(f)x(f 21  B、 )x(f)x(f 21 =  C、 )x(f)x(f 21   D、不能确定大小 

答案:  A  

5. 如图，已知函数 )x(f 的图象关于直线 1x = 对称，则满足不等式 )3(f)2m(f − 的实数m

的取值范围是     或      。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

答案： 1m       5m   

6. 根据函数 的图象)3x0(1)1x(y 2 +−= ，可以知道， )0(f   )1(f ，  )0(f   )3(f ，

)3(f   )1(f  (横线上填“>”或“<”符号) 

答案：             

7. 设 ( ),x − + ，求函数 2 1 3y x x= − − 的最大值。 

答案：2 

 

能力提升 

8. 某人开车沿直线旅行，先前进了a  km，到达目的地后游玩用去了一段时间，由原路返回b

km  ( )b a ，再前进 c km，此人离起点的距离 s 与时间 t 的关系示意图是（    ） 

 
（A）              （B）             （C）              （D） 

 

答案: C  

9. 当m 为何值时，方程
2 4 5x x m− + = 有 4个互不相等的实数根。 

答案：1 5m  。  

1.5 函数的单调性（优质课）教案 

教学目标： 

1、 通过已学过的函数模型，特别是二次函数，理解函数的单调性； 

2、 掌握单调性的判断方法，并能简单应用； 

 

 −2  −1 O  1  2  3  4 

   y 

 

 

 

 

                  x 

1 

2 

3 

4 
5 



 

教学过程： 

一、函数单调性的定义  

1、图形描述： 

对于函数 )(xf 的定义域 I内某个区间 D 上，若其图像为从左到右的一条上升的曲线，我们就说

函数 )(xf 在区间 D 上为单调递增函数；若其图像为从左到右的一条下降的曲线，我们就说函数 )(xf

在区间 D 上为单调递减函数。 

2、定量描述 

对于函数 )(xf 的定义域 I内某个区间 D上的任意两个自变量的值 21 , xx ， 

（1）若当 1x  2x 时，都有 1( )f x  )( 2xf ,则说 )(xf 在区间 D上是增函数； 

（2）若当 1x  2x 时，都有 )( 1xf  )( 2xf ,则说 )(xf 在区间 D上是减函数。 

3、单调性与单调区间 

若函数 y = )(xf 在某个区间是增函数或减函数，则就说函数 )(xf 在这一区间具有（严格的）单

调性，这一区间叫做函数 )(xf 的单调区间。此时也说函数是这一区间上的单调函数。在单调区间上，

增函数的图象是上升的，减函数的图象是下降的。 

特别提醒： 

1、函数是增函数还是减函数，是对定义域内某个区间而言的。有的函数在一些区间上是增函数，

而在另一些区间上不是增函数.例如函数
2xy = （图 1），当  )0,x + 时是增函数，当 ( ,0x −

时是减函数。而有的函数在整个定义域上都是单调的。2、函数的单调区间是其定义域的子集；3、

21 , xx 应是该区间内任意的两个实数，忽略需要任意取值这个条件，就不能保证函数是增函数（或减

函数）。 

 

二、用定义证明函数的单调性： 

定义法证明函数在某个区间上是增（减）函数是最基本方法其步骤是： 

1、取量定大小：即设 21 , xx 是区间上的任意两个实数，且 1x < 2x ； 

2、作差定符号：即 ( ) ( )1 2f x f x− ，并通过因式分解、配方、有理化等方法，向有利于判断差

的符号的方向变形； 

    3、判断定结论： 即根据定义得出结论。 

 

三、判断较复杂函数的单调性的几条有用的结论 

1、函数 ( )y f x= − 与函数 ( )y f x= 的单调性相反 

2、当 ( )f x 恒为正或恒为负时，函数
( )
1

y
f x

= 与函数 ( )y f x= 的单调性相反 

3、在公共区间内，增函数+ 增函数=增函数，增函数−减函数=增函数，减函数−增函数=减

函数。 

四、复合函数单调性的判断   

对于函数 )(ufy = 和 )(xgu = ，如果 )(xgu = 在区间 ),( ba 上是具有单调性，当 ),( bax 时，

),( nmu ，且 )(ufy = 在区间 ),( nm 上也具有单调性，则复合函数 ))(( xgfy = 在区间 ),( ba 具有

单调性的规律见下表： 

)(ufy =  ),( nmu  增 ↗ 减 ↘ 

)(xgu =   ),( bax  增 ↗ 减 ↘ 增 ↗ 减 ↘ 

))(( xgfy =   ),( bax  增 ↗ 减 ↘ 减 ↘ 增 ↗ 



 

以上规律还可总结为：“同增异减”。 

 

 
类型一用定义证明函数的单调性 

例 1：证明：函数 f(x)＝2x2
＋4x在(－∞，－1]上是减函数． 

解析：设 x1<x2≤－1，则Δx＝x2－x1>0， 

Δy＝f(x2)－f(x1)＝(2x＋4x2)－(2x＋4x1) 

＝2(x－x)＋4(x2－x1) 

＝2(x2－x1)(x1＋x2＋2)． 

∵x1<x2≤－1，x1＋x2＋2<0，∴Δy<0. 

∴f(x)在(－∞，－1]上是减函数． 

答案：见解析  

练习 1：证明函数 f(x)＝－ x在定义域上是减函数  

答案：设 x1、x2是[0，＋∞)内的任意两个实数，且 x1<x2，则Δx＝x2－x1>0， 

Δy＝f(x2)－f(x1)＝－ x2－(－ x1)＝ x1－ x2 

＝
x1－ x2 x1＋ x2

x1＋ x2

＝
x1－x2

x1＋ x2.
 

∵x1－x2＝－Δx<0， x1＋ x2>0，Δy<0. 

∴f(x)＝－ x在[0，＋∞)上是减函数． 

练习 2：(2014～2015 学年度宁夏育才中学中学高一上学期月考)设函数 f(x)=
𝑥+2

𝑥+1
,用单调性定

义证明在（-1，+∞）上是减函数。 

答案：设任意 x1∈(－1，＋∞)，x2∈(－1，＋∞)，且 x1<x2. 

f(x2)－f(x1)＝
x2＋2

x2＋1
－
x1＋2

x1＋1
   

＝
x1－x2

x2＋1 x1＋1
 

 

类型二 证明含参数的函数的单调性 

例 2：已知函数 f(x)＝
ax

x2
－1

(a为常数且 a≠0)，试判断函数 f(x)在(－1,1)上的单调性． 

解析 任取 x1、x2，使得－1<x1<x2<1， 

则Δx＝x2－x1>0. 

Δy＝f(x2)－f(x1)＝
a x1x2＋1 x1－x2

x2
1－1 x2

2－1
， 

∵－1<x1<x2<1， 

∴x1x2＋1>0，x2
1－1<0，x2

2－1<0， 

∴
x1x2＋1 x1－x2

x2
1－1 x2

2－1
<0， 

∴当 a>0时，f(x2)－f(x1)<0， 

故此时函数 f(x)在(－1,1)上是减函数， 

当 a<0时，f(x2)－f(x1)>0， 

故此时 f(x)在(－1,1)上是增函数． 



 

综上所述，当 a>0时，f(x)在(－1,1)上为减函数， 

当 a<0时，f(x)在(－1,1)上为增函数． 

答案：增函数． 

练习 1：判断函数 f(x)＝
a
x
(a为常数且 a≠0)在(0，＋∞)上的单调性． 

答案：当 a>0 时， f(x)在(0，＋∞)上是减函数，当 a<0时， f(x)在(0，＋∞)上是增函数． 

练习 2：判断函数 ( ) ( )
2

0
x a

f x a
x

− +
=  在 ( ),0− 上的单调性 

答案：单调递减函数 

 

类型三 证明抽象函数的单调性 

例 3：已知函数 y＝f(x)在(0，＋∞)上为增函数，且 f(x)<0(x>0)，试判断 F(x)＝
1

f x
在(0， 

＋∞)上的单调性，并证明．  

解析：F(x)在(0，＋∞)上为减函数．下面给出证明： 

任取 x1、x2∈(0，＋∞)，且Δx＝x2－x1>0. 

∵Δy＝F(x2)－F(x1)＝
1

f x2
－

1

f x1
 

＝
f x1 －f x2

f x2 f x1
， 

又 y＝f(x)在(0，＋∞)上为增函数，且Δx＝x2－x1>0， 

∴Δy＝f(x2)－f(x1)>0，即 f(x2)>f(x1)， 

∴f(x1)－f(x2)<0. 

而 f(x1)<0，f(x2)<0，∴f(x1)f(x2)>0， 

∴F(x2)－F(x1)<0， 

∴F(x)在(0，＋∞)上为减函数． 

答案：减函数 

练习 1：已知函数 y＝f(x)在(0，＋∞)上为减函数，且 f(x)<0(x>0)，试判断 F(x)＝f ²(x)在

(0，＋∞)上的单调性，并证明 

答案：增函数 

练习 2：(2014～2015学年度江苏泰州三中高一上学期期中测试)函数 f(x)＝x²＋2x＋3在[－1，

＋∞)的单调性为____ 

答案：增函数。 

类型四 求函数的单调区间 

例 4：求函数 y＝x＋
1

x
，x∈(0，＋∞)的单调区间，并画出函数的大致图象． 

解析：设 x1、x2是任意两个不相等的正数，且 x1<x2，则Δx＝x2－x1>0， 

Δy＝f(x2)－f(x1)＝(x2＋
1

x2
)－(x1＋

1

x1
)＝(x2－x1)＋

x1－x2

x1x2
＝(x2－x1)

x1x2－1

x1x2
. 

由于 0<x1<x2，则 x2－x1＝Δx>0，x1x2>0， 

当 x1、x2∈(0,1]时，有 x1x2－1<0，此时Δy<0； 

当 x1、x2∈(1，＋∞)时，有 x1x2－1>0，此时Δy>0， 



 

即函数 y＝x＋
1

x
，x∈(0，＋∞)的单调减区间(0,1]，单调增区间是(1，＋∞)． 

函数的大致图象如图所示． 

 

答案：单调减区间(0,1]，单调增区间是(1，＋∞)。 

练习 1：求函数 f(x)＝
1

1－x
的单调区间． 

答案：单调递增区间为(－∞，1)和(1，＋∞)． 

 

练习 2：函数
( )2

1 1

x x
y

x

−
=

− −
的单调递减区间是          

答案：  )1,2 和 ( )2,+  。 

类型五 利用单调性解不等式 

例 5：已知 y＝f(x)在定义域(－1,1)上是减函数，且 f(1－a)<f(a2
－1)，求 a的取值范围． 

解析：由题意可得






 
－1<1－a<1，①

－1<a2
－1<1，②

1－a>a2
－1，③

 

由①得 0<a<2， 

由②得 0<a2
<2，∴0<|a|< 2， 

∴－ 2<a< 2，且 a≠0. 

由③得 a2
＋a－2<0，即(a－1)(a＋2)<0， 

∴


  a－1>0

a＋2<0
或



  a－1<0

a＋2>0
， 

∴－2<a<1.综上可知 0<a<1， 

∴a的取值范围是 0<a<1. 

答案：0<a<1. 

 

练习 1：已知 f(x)是定义在[－1,1]上的增函数，且 f(x－2)<f(1－x)，求 x的取值范围． 

答案： x的取值范围为








x|1≤x<
3

2
. 

练习 2：函数 f(x)在(－∞，＋∞)上是减函数，且 a为实数，则有(  ) 

A．f(a)<f(2a)     B．f(a2
)<f(a) 

C．f(a2
＋1)<f(a)  D．f(a2

－a)<f(a) 

答案：C， 

类型六 用单调性求最值 

例 6: 求 f(x)＝x＋ x－1的最小值． 

解析：f(x)＝x＋ x－1的定义域为[1，＋∞)， 



 

任取 x1、x2∈[1，＋∞)，且 x1<x2，Δx＝x2－x1>0， 

则Δy＝f(x2)－f(x1)＝(x2＋ x2－1)－(x1＋ x1－1) 

＝(x2－x1)＋( x2－1－ x1－1) 

＝(x2－x1)＋
x2－x1

x2－1＋ x1－1
 

＝(x2－x1)·






1＋

1

x1－1＋ x2－1
. 

∵Δx＝x2－x1>0,1＋
1

x1－1＋ x2－1
>0， 

∴f(x2)－f(x1)>0. 

∴f(x)在[1，＋∞)上为增函数，∴f(x)min＝f(1)＝1. 

答案：1 

练习 1: (2014～2015 学年度山东济宁市兖州区高一上学期期中测试)已知 f(x)＝
1

x－1
，x∈

[2,6]，求函数 f(x)的最大值和最小值． 

答案：f(x)max＝f(2)＝1, f(x)min＝f(6)＝
1

5
. 

练习 2: 函数 1y x= + 在 2,2− 上的最大值与最小值分别为    。 

答案: max min3, 0y y= =  

 

    1、证明函数 3)( xxf = ( )x R 是增函数。 

                    

    答案：证明：设 21 , xx 是 R上的任意两个实数，且 1x < 2x  

 

   )xxx)(xx(xxx)f(x)f(x
2

221

2

121

2

2

3

121 ++−=−=−  

∵ 21 xx    ∴ 021 − xx  ， 又∵ 0
4

3
)

2
(

2

222
1

2

221

2

1 ++=++
xx

xxxxx , 

∴ 021 − )f(x)f(x 即 )f(x)f(x 21       ∴ 3)( xxf = 在 R 上是增函数。 

 

    2、求函数 ( ) ( )
2

0
x a

f x a
x

− +
=  的单调区间。 

答案： ( ),0− 和 ( )0,+ 。 

  

3、求函数 xxy 20042 −= 的单调递增区间. 

答案：  ).,2004 +  

 

    4 、 如 果 函 数 ( ) 2f x x bx c= + + ， 对 任 意 实 数 t 都 有 ( ) ( )2 2f t f t+ = − ， 比 较

( ) ( ) ( )1 , 2 , 4f f f 的大小。 

 



 

答案: ( ) ( ) ( )2 1 4f f f   

5、已知 ( ) ( )2 2 1 2f x x a x= − − + 在 ( ,4− 上是减函数，求实数a 的取值范围。 

     

答案： 3a  −  

 

_________________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________________ 

 
基础巩固 

    1. 下列函数中，在(－∞，0)上为减函数的是(  ) 

A．y＝
1

x2        B．y＝x3
 

C．y＝x0
  D．y＝x2

 

答案：D 

2．设函数 f(x)＝(2a－1)x＋b是 R 上的增函数，则有(  ) 

A．a>
1

2
  B．a≤

1

2
 

C．a>－
1

2
  D．a<

1

2
 

答案：A 

 

3．如果函数 f(x)在[a，b]上是增函数，对于任意的 x1、x2∈[a，b](x1≠x2)，则下列结论中不

正确的是(  ) 

A．
f x1 －f x2

x1－x2
>0 B．(x1－x2)[f(x1)－f(x2)]>0 

C．f(a)<f(x1)<f(x2)<f(b) D．
x1－x2

f x1 －f x2
>0 

答案：C 

4．(2014～2015 学年度武汉二中、龙泉中学高一上学期期中测试)函数 f(x)＝－x2
＋2ax＋3 在

区间(－∞，4)上单调递增，则实数 a的取值范围是(  ) 

A．a<4  B．a≤4 

C．a>4  D．a≥4 

答案：D 

5．若函数 f(x)在区间(a，b]上是增函数，在区间(b，c)上也是增函数，则函数 f(x)在区间(a，

c)上(  ) 



 

A．必是增函数  B．必是减函数 

C．是增函数或是减函数  D．无法确定单调性 

答案：D 

6．(2014～2015 学年度四川德阳五中高一上学期月考)下列函数在区间(0,1)上是增函数的是

(  ) 

A．y＝|x|       B．y＝3－2x 

C．y＝
1

2＋x
  D．y＝x2

－4x＋3 

答案：A 

∴函数 y＝|x|在(0,1)上是增函数． 

7．(2014～2015学年度宁夏育才中学高一上学期月考)函数 y＝x2
＋bx＋c在区间(－∞，1)上是

减函数时，b的取值范围是(  ) 

A．b≤－2  B．b≥－2 

C．b>－2  D．b<－2 

答案：A 

 

能力提升 

8. (2014～2015 学年度四川德阳五中高一上学期月考)已知函数 f(x)＝
x

2x－1
，证明函数 f(x)

在区间(1，＋∞)上是减函数． 

 

答案: 设任意 x1∈(1，＋∞)，x2∈(1，＋∞)，且 x1<x2. 

f(x2)－f(x1)＝
x2

2x2－1
－

x1

2x1－1
 

＝
2x1x2－x2－2x1x2＋x1

2x2－1 2x1－1
 

＝
x1－x2

2x2－1 2x1－1
 

∵x1<x2，∴x1－x2<0. 

又∵x1>1，x2>1， 

∴2x1－1>0,2x2－1>0， 

∴
x1－x2

2x2－1 2x1－1
<0， 

∴f(x2)<f(x1)． 

故函数 f(x)在区间(1，＋∞)上是减函数． 

 

9. 求函数 y＝ x－1－
1

x
的最小值． 



 

答案：-1 

10. 已知函数 f(x)对任意 x、y∈R，总有 f(x)＋f(y)＝f(x＋y)，且当 x>0时， f(x)<0，f(1)

＝－
2

3
. 

(1)求证：f(x)是 R 上的单调递减函数； 

(2)求 f(x)在[－3,3]上的最小值． 

 

答案：(1)证明：设 x1、x2是任意的两个实数，且 x1<x2，则Δx＝x2－x1>0， 

∵x>0时，f(x)<0，∴f(x2－x1)<0， 

又∵x2＝(x2－x1)＋x1， 

∴f(x2)＝f[(x2－x1)＋x1]＝f(x2－x1)＋f(x1)， 

∴f(x2)－f(x1)＝f(x2－x1)<0，∴f(x2)<f(x1)． 

∴f(x)是 R上的单调递减函数． 

(2)解：由(1)可知 f(x)在 R 上是减函数， 

∴f(x)在[－3,3]上也是减函数， 

∴f(x)在[－3,3]上的最小值为 f(3)． 

而 f(3)＝f(1)＋f(2)＝3f(1)＝3×






－
2

3
＝－2. 

∴函数 f(x)在[－3,3]上的最小值是－2. 

 

 

 

10. 对于任意实数  1 2 1 2, ,min ,x x x x 表示 1 2,x x 中较小的那个数，若 ( ) ( )22 ,f x x g x x= − = ，

则 ( ) ( ) min ,f x g x 的最大值是         。 

  

答案：1 

 

 

 

1.6 函数的奇偶性（优质课）教案 

教学目标： 

1、 、理解函数的奇偶性及其图像特征； 

2、 能够简单应用函数的奇偶性及其图像特征； 

教学过程; 

一、函数奇偶性定义 



 

1、图形描述： 

    函数 ( )f x 的图像关于 y 轴对称 ( )f x 为偶函数； 

函数 ( )f x 的图像关于原点轴对称 ( )f x 为奇函数 

定量描述 

一般地，如果对于函数 ( )f x 的定义域内任意一个 x ，都有 ( ) ( )f x f x− = ，则称 ( )f x 为偶函

数；如果都有 ( ) ( )- -f x f x= ，则称 ( )f x 为奇函数；如果 ( ) ( )f x f x− = 与 ( ) ( )- -f x f x= 同时成

立，那么函数 ( )f x 既是奇函数又是偶函数；如果 ( ) ( )f x f x− = 与 ( ) ( )- -f x f x= 都不能成立，那

么函数 ( )f x 既不是奇函数又不是偶函数，称为非奇非偶函数。 

   如果函数 ( )f x 是奇函数或偶函数，则称函数 ( )y f x= 具有奇偶性。 

特别提醒： 

1、函数具有奇偶性的必要条件是：函数的定义域在数轴上所表示的区间关于原点对称。换言之，

若所给函数的定义域不关于原点对称，则这个函数一定不具备奇偶性。2、用函数奇偶性的定义判断

函数是否具有奇偶性的一般步骤：（1）考察函数的定义域是否关于原点对称。若不对称，可直接判

定该函数不具有奇偶性；若对称，则进入第二步；（2）判断 ( ) ( )f x f x− = 与 ( ) ( )f x f x− = − 这两

个等式的成立情况，根据定义来判定该函数的奇偶性。 

 

二、函数具有奇偶性的几个结论 

1、 ( )y f x= 是偶函数 ( )y f x= 的图像关于 y 轴对称； ( )y f x= 是奇函数 ( )y f x=

的图像关于原点对称。 

    2、奇函数 ( )f x 在 0x = 有定义，必有 ( )0 0f = 。 

3、偶函数在定义域内关于原点对称的两个区间上单调性相反；奇函数在定义域内关于原点对称

的两个区间上单调性相同。 

4、 ( ) ( ),f x g x 是定义域为 1 2,D D 且 1 2D D 要关于原点对称，那么就有以下结论： 

奇奇=奇  偶偶=偶   奇奇=偶   偶偶=偶   奇偶=奇 

5、复合函数的奇偶性特点是：“内偶则偶，内奇同外”。 

6、多项整式函数 1

1 0( ) n n

n nP x a x a x a−

−= + + + 的奇偶性 

多项式函数 ( )P x 是奇函数 ( )P x 的偶次项的系数和常数项全为零； 

多项式函数 ( )P x 是偶函数 ( )P x 的奇次项的系数全为零。 

 
类型一 函数奇偶性的判断 

例 1：判断下列函数是否具有奇偶性： 

(1)f(x)＝2x4
＋3x2

；   (2)f(x)＝
1

x
＋x； 

解析：(1)函数 f(x)的定义域为 R， 

又∵f(－x)＝2(－x)4
＋3(－x)2

 

＝2x4
＋3x2

＝f(x)， 

∴函数 f(x)＝2x4
＋3x2

是偶函数． 

(2)函数 f(x)的定义域为(－∞，0)∪(0，＋∞)， 

又∵f(－x)＝
1

－x
－x＝－(

1

x
＋x)＝－f(x)， 



 

∴函数 f(x)＝
1

x
＋x是奇函数． 

答案：（1）偶函数  （2）奇函数 

练习 1：判断下列函数的奇偶性： 

(1)f(x)＝x2
＋1； 

(2)f(x)＝|x＋1|－|x－1|； 

答案：（1）偶函数  （2）奇函数 

练习 2：(2014～2015 学年度山东枣庄第八中学高一上学期期中测试)下列函数中，既是奇函数

又是增函数的是(  ) 

A．y＝x＋1      B．y＝－x2
 

C．y＝
1

x
  D．y＝x|x| 

答案：D 

类型二 分段函数奇偶性的判定 

例 2：用定义判断函数 f(x)＝


  －x2

＋1 x>0

x2
－1 x<0

的奇偶性． 

解析：任取 x>0，则－x<0. 

∴f(－x)＝(－x)2
－1＝x2

－1 

＝－(－x2
＋1)＝－f(x)． 

又任取 x<0，则－x>0. 

∴f(－x)＝－(－x)2
＋1＝－x2

＋1 

＝－(x2
－1)＝－f(x)． 

对 x∈(－∞，0)∪(0，＋∞)都有 f(－x)＝－f(x)成立．∴函数 f(x)为奇函数． 

答案：奇函数 

练习 1：判断函数 f(x)＝






 
x2
＋2 x>0

0   x＝0

－x2
－2 x<0

的奇偶性． 

答案：奇函数. 

练习 2：如果 F(x)＝


  2x－3 x>0

f x  x<0
是奇函数，则 f(x)＝________.的单调性 

答案：2x＋3 

 

类型三 利用奇(偶)函数图象的对称特征，求关于原点对称的区间上的解析式  

例 3：若 f(x)是定义在 R上的奇函数，当 x<0时，f(x)＝x(1－x)，求：当 x≥0 时，函数 f(x) 

的解析式． 

解析：当 x>0时，－x<0， 

∵当 x<0时，f(x)＝x(1－x)， 

∴f(－x)＝－x(1＋x)， 

又 f(x)为奇函数，∴f(－x)＝－f(x)， 

∴－f(x)＝－x(1＋x)，∴f(x)＝x(1＋x)， 

又 f(0)＝f(－0)＝－f(0)，∴f(0)＝0， 



 

∴当 x≥0时，f(x)＝x(1＋x)． 

答案：x(1＋x) 

练习 1：(2014～2015学年度安徽宿州市十三校高一上学期期中测试)已知函数 f(x)是 R上的奇

函数，当 x>0时，f(x)＝2x＋1，则函数 f(x)的解析式为________________． 

答案： f(x)＝






 
2x＋1 x>0

0   x＝0

2x－1 x<0

 

练习 2：(2014～2015学年度济南市第一中学高一上学期期中测试)函数 f(x)是定义在 R上的奇

函数，当 x>0时，f(x)＝－x＋1，则当 x<0时，f(x)的表达式为(  ) 

A．f(x)＝x＋1  B．f(x)＝x－1 

C．f(x)＝－x＋1  D．f(x)＝－x－1 

答案：D 

类型四 抽象函数奇偶性的证明 

例 4：已知函数 y＝f(x)(x∈R)，若对于任意实数 a、b都有 f(a＋b)＝f(a)＋f(b)，求证： f(x)

为奇函数． 

解析：令 a＝0，则 f(b)＝f(0)＋f(b)， 

∴f(0)＝0，再令 a＝－x，b＝x， 

则 f(0)＝f(－x)＋f(x)，∴f(－x)＝－f(x)，且定义域 x∈R 关于原点对称，∴f(x)是奇函数． 

答案：见解析 

练习 1：已知函数 y＝f(x)(x∈R)，若对于任意实数 x1、x2，都有 f(x1＋x2)＋f(x1－x2)＝

2f(x1)·f(x2)，求证： f(x)为偶函数． 

答案：令 x1＝0，x2＝x， 

得 f(x)＋f(－x)＝2f(0)·f(x)， ① 

令 x1＝x，x2＝0，得 f(x)＋f(x)＝2f(0)·f(x)， ② 

由①②得， f(－x)＝f(x)，且定义域 x∈R关于原点对称， 

∴函数 f(x)为偶函数． 

2：已知 ( )f x 是定义在 R 上的任意一个增函数， ( ) ( ) ( )G x f x f x= − − ，则 ( )G x 必定为（  ） 

 A、增函数且为奇函数  B、增函数且为偶函数  C、减函数且为奇函数  D、减函数且为偶函

数 

答案：A 

类型五 含有参数的函数的奇偶性的判断 

例 5：设 a为实数，讨论函数 f(x)＝x2＋|x－a|＋1 的奇偶性． 

 

解析：当 a＝0时，f(x)＝x2＋|x|＋1， 

∴f(－x)＝(－x)2＋|－x|＋1 

＝x2＋|x|＋1＝f(x)， 

∴当 a＝0时，函数 f(x)为偶函数． 

当 a≠0时，f(1)＝2＋|1－a|， 

f(－1)＝2＋|1＋a|，  



 

假设 f(1)＝f(－1)， 

则|1－a|＝|1＋a|，(1－a)2＝(1＋a)2， 

∴a＝0，这与 a≠0矛盾， 

假设 f(－1)＝－f(1)，则 2＋|1＋a|＝－2－|1－a|这显然不可能成立(∵2＋|1＋a|>0，－2－

|1－a|<0)， 

∴f(－1)≠f(1)，f(－1)≠－f(1)， 

∴当 a≠0时，函数 f(x)是非奇非偶函数． 

答案：非奇非偶. 

 

练习 1：(2014～2015 学年度河南省实验中学高一月考)已知函数 f(x)＝x2
＋
a
x
，常数 a∈R，讨

论函数 f(x)的奇偶性，并说明理由． 

答案：偶函数 

练习 2：(2014～2015学年度潍坊市四县市高一上学期期中测试)已知函数 f(x)＝ax＋
b
x
(其中 a、

b为常数)的图象经过两点(1,2)和(2，
5

2
)． 

(1)求函数 f(x)的解析式； 

(2)判断函数 f(x)的奇偶性． 

答案：(1)f(x)＝x＋
1

x
.(2)f(x)为奇函数． 

类型六 利用奇偶性确定函数中字母的值 

例 6: 已知函数 f(x)＝
ax2

＋2

3x＋b
是奇函数，且 f(2)＝

5

3
.求实数 a、b的值； 

解析：∵f(x)为奇函数， 

∴f(－x)＋f(x)＝0， 

∴
ax

2
＋2

－3x＋b
＝－

ax
2
＋2

3x＋b
， 

∴－3x＋b＝－3x－b，∴b＝0. 

又 f(2)＝
5

3
，∴

4a＋2

6
＝
5

3
，∴a＝2. 

答案：a＝2.b＝0. 

练习 1: (2014～2015 学年度济南市第一中学高一上学期期中测试)已知函数 f(x)＝
x＋b
1＋x2为奇

函数.求 b的值； 

答案：b=0 

练习 2: 若函数 ( 0)y kx b k= +  是奇函数，则b =   ；若函数
2 ( 0)y ax bx c a= + +  为偶

函数，则b =   。 

答案: 0  ; 0   

类型七：利用奇偶性解不等式 

例 7：已知函数 f(x)是定义在(－2,2)上的奇函数且是减函数，若 f(m－1)＋f(1－2m)≥0，求实

数 m的取值范围． 



 

解析：由题意知


  －2<m－1<2

－2<1－2m<2
， 

得－
1

2
<m<

3

2
. 

由函数 f(x)是定义在(－2,2)上的奇函数及 f(m－1)＋f(1－2m)≥0，得 f(m－1)≥f(2m－1)． 

∵函数 f(x)在(－2,2)上是减函数， 

∴m－1≤2m－1，得 m≥0. 

∴实数 m的取值范围是[0，
3

2
)． 

答案：[0，
3

2
)． 

练习 1：定义在[－2,2]上的偶函数 f(x)，当 x≥0时单调递减，设 f(1－m)<f(m)，求 m的取值 

范围． 

答案：






－1，
1

2
. 

练习 2：(2014～2015学年度河南省实验中学高一上学期月考)已知偶函数 f(x)在区间(－∞，0]

上单调递减，则满足 f(2x－1)<f(
1

3
)的 x的取值范围是(  ) 

A．






1

3
，
2

3
  B．







1

3
，
2

3
 

C．






1

2
，
2

3
  D．







1

2
，
2

3
 

 

答案：C 

类型八 利用奇偶性求函数值 

例 8：已知函数 f(x)与 g(x)满足 f(x)＝2g(x)＋1，且 g(x)为 R上的奇函数，f(－1)＝8，求 

f(1)． 

解析：∵f(－1)＝2g(－1)＋1＝8， 

∴g(－1)＝
7

2
. 

又∵g(x)为奇函数，∴g(－1)＝－g(1)． 

∴g(1)＝－g(－1)＝－
7

2
. 

∴f(1)＝2g(1)＋1＝2×(－
7

2
)＋1＝－6. 

答案：－6. 

练习 1：已知 f(x)为奇函数，在区间[3,6]上是增函数，且在此区间上的最大值为 8，最小值为

－1，则 2f(－6)＋f(－3)＝(  ) 

A．－15   B．－13   

C．－5   D．5 

答案:A 

练习 2: (2014～2015 学年度广东肇庆市高一上学期期中测试)设函数 f(x)(x∈R)为奇函数，



 

f(1)＝
1

2
，f(x＋2)＝f(x)＋f(2)，则 f(5)等于(  ) 

A．0        B．1    

C．
5

2
        D．5 

 

答案：C 

 
    1、判断下列函数的奇偶性： 

（1） ( ) 1 1f x x x= + − − ；   （2） ( ) ( )
1

1
1

x
f x x

x

+
= − •

−
；                     

    答案：（1）奇函数   （2）既不是奇函数也不是偶函数。 

    2、已知函数 ( )f x 是奇函数，定义域为 0x x R x 且 ，又 ( )f x 在 ( )0,+ 上为增函数，且 

( )1 0f − = ，则满足 ( ) 0f x  的 x 的取值范围是           。 

答案： ( ) ( )1,0 1,− + 。 

  

3、 若 2)( 24 +−= bxaxxf ，且 5)( =cf ，求 )( cf − 的值； 

答案：5  

 

    4、已知 ( )f x 是 R 上的奇函数，且当 0x  时， 3( ) (1 )f x x x= + ，求 ( )f x 的解析式。 

 

答案: 

3

3

(1 )       ( 0)

( ) 0                    ( 0) 

(1 )       ( 0)

x x x

f x x

x x x

 + 


= =


− 

 

5、已知 ( ) ( )
2

1 1
1

x a
f x x

x bx

+
= −  

+ +
奇函数，求 ,a b的值。 

 

     

答案：
0

0

a

b

=


=
 

 

_________________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________________ 

 
基础巩固 

1．设函数 f(x)是定义在 R 上的奇函数，且 f(－3)＝－2，则 f(3)＋f(0)＝(  ) 



 

A．3    B．－3    

C．2    D．7 

答案： C 

2．下面四个结论：①偶函数的图象一定与 y轴相交；②奇函数的图象一定经过原点；③偶函数

的图象关于 y 轴对称；④既是奇函数又是偶函数的函数一定是 f(x)＝0(x∈R)，其中正确命题的个

数是(  ) 

A．1    B．2    

C．3    D．4 

答案： A 

3．若二次函数 f(x)＝x2
＋(b－2)x在区间[1－3a,2a]上是偶函数，则 a、b的值是(  ) 

A．2,1  B．1,2  

C．0,2  D．0,1 

答案： B 

4．(2014·湖南理，3)已知 f(x)、g(x)分别是定义在 R 上的偶函数和奇函数，且 f(x)－g(x)＝

x3
＋x2

＋1，则 f(1)＋g(1)＝(  ) 

A．－3  B．－1  

C．1  D．3 

答案： C 

5．(2014·全国新课标Ⅰ理，3)设函数 f(x)、g(x)的定义域都为 R，且 f(x)是奇函数，g(x)是

偶函数，则下列结论中正确的是(  ) 

A．f(x)g(x)是偶函数  B．|f(x)|g(x)是奇函数 

C．f(x)|g(x)|是奇函数  D．|f(x)g(x)|是奇函数 

答案： C 

6．已知 f(x)是定义在 R上的偶函数，当 x≥0时，f(x)＝x2
－2x，则函数 f(x)在 R 上的解析式

是(  ) 

A．f(x)＝－x(x－2)  B．f(x)＝x(|x|－2) 

C．f(x)＝|x|(x－2)  D．f(x)＝|x|(|x|－2) 

答案： D 

7．若 f(x)＝(x＋a)(x－4)为偶函数，则实数 a＝______. 

答案：4 

 

能力提升 

8．偶函数 f(x)在[0，＋∞)上是减函数，则 f(－4)______f(a2
＋4)(a∈R)．(填：>、<、≥、≤) 

答案： ≥ 

9．(2014～2015学年度青海师范大学附属第二中学高一上学期月考)设函数 f(x)＝x2
－2|x|(－



 

3≤x≤3)． 

(1)证明：f(x)是偶函数； 

(2)画出此函数的图象，并指出函数的单调区间． 

答案： (1)∵－3≤x≤3，∴函数 f(x)的定义域关于原点对称． 

f(－x)＝(－x)2
－2|－x|＝x2

－2|x|＝f(x)， 

∴f(x)是偶函数． 

(2)函数 f(x)的图象如图所示． 

 

由图象可知，函数 f(x)的单调递增区间为[－1,0]，[1,3]，单调递减区间为[－3，－1]，[0,1]． 

10．已知 f(x)是偶函数，g(x)是奇函数，且 f(x)＋g(x)＝(x2
＋1)(x＋1)，求 f(x)、g(x)． 

答案： 得 f(x)＝x2
＋1，g(x)＝x(x2

＋1)． 

 

 

 

1.7 一次函数与二次函数（优质课）教案 

教学目标： 

3、 掌握一次函数和二次函数的性质及图象特征． 

4、 运用一次函数与二次函数的性质解决有关问题。 

 

教学过程： 

一、 一次函数 

函数 )0( += kbkxy 叫做一次函数，它的定义域是 R，值域是 R  

1、 一次函数的图象是直线，所以一次函数又叫线性函数； 

2、 一次函数 )0( += kbkxy 中， k 叫直线的斜率，b 叫直线在 y 轴上的截距； 0k 时， 

函数是增函数， 0k 时，函数是减函数； 

3、 0=b 时该函数是奇函数且为正比例函数，直线过原点； 0b 时，它既不是奇函数，也不 

是偶函数； 

二、 二次函数 



 

函数 )0(2 ++= acbxaxy 叫做二次函数，它的定义域为是 R，图象是一条抛物线； 

1、当 =b 0时，该函数为偶函数，其图象关于 y 轴对称； 

2、当 0a 时，抛物线 cbxaxy ++= 2
开口向上，二次函数的单调减区间为 ( 




−−

a

b

2
, ，单

调增区间为 )+



− ,

2a

b
，值域为 )+



 −
,

4

4 2

a

bac
； 

3、当 0a 时，抛物线 cbxaxy ++= 2
开口向下，二次函数的单调增区间为 ( 




−−

a

b

2
, ，单

调减区间为 )+



− ,

2a

b
，值域为










−
−

a

bac

4

4
,

2

； 

特别提醒： 

1.二次函数的三种表示形式  

（1）一般式： )0(2 ++= acbxaxy ．  

（2）顶点式： )0()( 2 +−= ahmxay ，其中  ),( hm 为抛物线的顶点坐标．  

（3）两根式： )0())(( 21 −−= axxxxay ，其中 1x 、 2x 是抛物线与 x轴交点的横坐标．  

2.利用配方法求二次函数 )0(2 ++= acbxaxy 的对称轴方程为： 

x ＝－
a

b

2
．  

3.若二次函数 )0()( 2 ++= acbxaxxf 对应方程 )(xf ＝0 的两根为 1x 、 2x ，那么函数

)0()( 2 ++= acbxaxxf 图象的对称轴方程为： 

x ＝
2

21 xx +
＝－

a

b

2
． 

4.用待定系数法求解析式时，要注意函数对解析式的要求，一次函数、正比例函数、反比例函

数的比例系数、二次函数的二次项系数等；要应视具体问题，灵活地选用其形式，再根据题设条件

列方程组，确定其系数． 

 
类型一 一次函数的性质 

例 1：已知函数 y＝(2m－1)x＋1－3m，求当 m为何值时： 

(1)这个函数为正比例函数？ 

(2)这个函数为奇函数？ 



 

(3)函数值 y随 x的增大而减小？ 

解析：(1)由题意，得


  1－3m＝0

2m－1≠0
， 

解得



  m＝

1

3

m≠
1

2

. 

∴m＝
1

3
. 

(2)∵函数为奇函数， 

∴


  1－3m＝0

2m－1≠0
 ∴m＝

1

3
. 

(3)由题意，得 2m－1<0，∴m<
1

2
. 

答案：（1）m＝
1

3
.  （2）m＝

1

3
.  (3) m<

1

2
. 

练习 1：已知一次函数 y＝2x＋1， 

(1)当 y≤3时，求 x的范围； 

(2)当 y∈[－3,3]时，求 x的范围； 

(3)求图象与两坐标轴围成的三角形的面积． 

答案：(1)x≤1. (2)－2≤x≤1  (3)S＝
1

2
×
1

2
×1＝

1

4
. 

练习 2：求直线 y＝－3x＋1和直线 y＝2x＋6以及 x轴围成的三角形的面积． 

答案：
20

3
 

类型二 求一次函数的解析式 

例 2：已知一次函数的图象经过点 A(1,1)、B(－2,7)，求这个一次函数的解析式． 

解析：设 y关于 x的函数解析式为 y＝ax＋b(a≠0)，把 A(1,1)、B(－2,7)的坐标分别代入 y＝

ax＋b， 

得


  1＝a＋b

7＝－2a＋b
 ，解得



  a＝－2

b＝3
. 

∴y关于 x的函数解析式为 y＝－2x＋3. 

答案：y＝－2x＋3. 

练习 1：已知函数 f(x)为一次函数，其图象如图，求 f(x)的解析式． 

 



 

答案：f(x)＝－1.5x＋1.5. 

练习 2：已知一次函数 y＝kx＋b的图象经过点(
5

2
，0)，且与坐标轴围成的三角形面积为

25

4
，求

该一次函数的解析式． 

答案：y＝2x－5或 y＝－2x＋5. 

类型三 二次函数的值域问题 

例 3：(2014～2015学年度四川德阳五中高一上学期月考)已知函数 f(x)＝x2
＋x－2，则函数 f(x) 

在区间[－1,1)上(  ) 

 A．最大值为 0，最小值为－
9

4
 

B．最大值为 0，最小值为－2 

C．最大值为 0，无最小值 

D．无最大值，最小值为－
9

4
 

解析：f(x)＝x2
＋x－2＝(x＋

1

2
)
2
－
9

4
， 

∴当 x＝－
1

2
∈[－1,1)时，f(x)min＝－

9

4
， 

∵f(1)>f(－1)，又 x≠1， 

∴函数 f(x)无最大值，故选 D． 

答案：D 

练习 1：(2014～2015 学年度湖北部分重点中学高一上学期期中测试)已知函数 f(x)＝x2
＋2x＋

4，x∈[－2,2]，则 f(x)的值域是________． 

答案：[3,12] 

练习 2：(2014～2015学年度广东珠海四中高一上学期月考)函数 y＝x2
－6x＋7的值域是(  ) 

A．{y|y<－2}  B．{y|y>－2} 

C．{y|y≥－2}  D．{y|y≤－2} 

答案：C 

类型四 含参数的二次函数在闭区间上最值的讨论  

例 4：求 f(x)＝x2
－2ax－1在[0,2]上的最大值 M(a)和最小值 m(a)的表达式． 

解析：f(x)＝(x－a)2
－a2

－1，x∈[0,2]， 

顶点是(a，－a2
－1)，二次项系数为正，图象开口向上，对称轴 x＝a.由 f(x)在顶点左边(即 x≤a)

单调递减，在顶点右边(即 x≥a)单调递增，所以 f(x)图象的对称轴 x＝a与闭区间[0,2]的位置关系

(求两种最值)分 4种情况求解．如图①～④中抛物线的实线部分． 



 

  

在图①中，当 a<0时，f(x)在[0,2]上单调递增，所以 M(a)＝f(2)＝－4a＋3，m(a)＝f(0)＝－

1. 

在图②中，当 0≤a<2，且 f(0)≤f(2)， 

即 0≤a≤1时，f(x)在[a,2]上单调递增， 

所以 M(a)＝f(2)＝－4a＋3， 

m(a)＝f(a)＝－a2
－1. 

在图③中，


  0<a≤2

f 0 >f 2
，即 1<a≤2时， 

f(x)在[0，a]上单调递减，最大值 M(a)＝f(0)＝－1，最小值 m(a)＝f(a)＝－a2
－1. 

在图④中，当 a>2时，f(x)在[0,2]上单调递减，所以 M(a)＝f(0)＝－1，m(a)＝f(2)＝－4a＋

3. 

综上可知，f(x)在[0,2]上的最大值与最小值分别为 

M(a)＝


  －4a＋3  a≤1

－1     a>1
， 

m(a)＝






 
－1    a<0

－a2
－1  0≤a≤2

－4a＋3  a>2

. 

答案：M(a)＝


  －4a＋3  a≤1

－1     a>1
， 

m(a)＝






 
－1    a<0

－a2
－1  0≤a≤2

－4a＋3  a>2

 

练习 1：函数 f(x)＝－x2
＋2ax＋1－a在区间[0,1]上有最大值 2，求实数 a的值． 

答案：a＝－1，或 a＝2 

练习 2：若函数 y＝x2
＋(a＋2)x＋3，x∈[a，b]的图象关于直线 x＝1对称，则 b＝________. 

答案：6 
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